

继续高扬伟大旗帜 生动展现美好前景

习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话引起热烈反响

新华全媒头条

阅读更多全媒体形态报道 请扫描二维码下载新华社客户端，订阅“新华全媒头条”栏目

新华社记者

“前进道路上，我们要继续高扬马克思主义伟大旗帜，让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来！”

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在5月4日召开的纪念马克思诞辰200周年大会上发表的重要讲话，在中央和国家机关、各民主党派、各人民团体、各地党员干部中引发热烈反响。大家表示，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，不断坚定马克思主义信仰和共产主义理想，以更加昂扬的斗志、更加有力的举措，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

真理之光——马克思主义犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路

在人民大会堂现场聆听了习近平总书记重要讲话，中央民族大学副教授杨须爱感受很深。“我的思想、灵魂被强烈震撼。马克思是顶天立地的伟人，是所有共产党人的楷模和榜样，不愧是人类历史上最伟大的思想家。”

习近平总书记指出，马克思给我们留下的最有价值、最具影响力的精神财富，就是以他名字命名的科学理论——马克思主义。这一理论犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。真理的力量穿越时空，思想的光芒远渡重洋。马克思主义是科学的理论，创造性地揭示了人类社会发展的规律——

“一个理论之所以伟大，不仅在于具有时代价值，而且在于具有跨越时代的生命力和创造力。”中央政策研究室调研处处长胡扬说，习近平总书记在讲话中指出，马克思创建了唯物史观和剩余价值学说，揭示了人类社会发展的一般规律，揭示了资本主义运行的特殊规律。伴随170年来的国际共产主义运动发展，马克思主义这面伟大旗帜始终高高飘扬，指导着无产阶级解放事业和人类文明不断发展进步，充分证明了这个理论的科学性、真理性。

马克思主义是人民的理论，第一次创立了人民实现自身解放的思想体系——

“马克思主义是第一次站在人民的立场探求人类自由解放的理论，为人民著书立说，为人民利益和解放代言，因而能够植根人民之中，获得人民群众的广泛拥护和响应。”中央政策研究室经济研究局处长刘新民说，正如习近平总书记所指出的，马克思主义博大精深，归根到底就是一句话，为人类求解放。

马克思主义是实践的理论，指引着人民改造世界的行动——

“总书记在讲话中告诉我们，马克思主义不是书斋里的学问，而是为了改变人类历史命运而创立的，是在人民求解放的实践中形成的，也是在人民求解放的实践中丰富和发展的。”共青团上海市普陀区委员会办公室潘言说，马克思主义坚持用实践的观点来认识世界与改造世界，正是在马克思主义指导下，社会主义不仅由空想变成了科学，而且由理论变成了实践。

马克思主义是不断发展的开放的理论，始终站在时代前沿——

“马克思主义理论不是教条，而是行动指南，并在行动中不断丰富完善。”中国工商银行管理信息部党支部宣传委员巩为说，正如总书记所说，一部马克思主义发展史就是马克思、恩格斯以及他们的后继者们不断根据时代、实践、认识发展而发展的历史，是不断吸收人类历史上一切优秀思想文化成果丰富自己的历史。正因为如此，马克思主义能够

纪念马克思诞辰200周年 (1818—2018)

卡尔·马克思

是全世界无产阶级和劳动人民的革命导师，是马克思主义的主要创始人，是马克思主义政党的缔造者和国际社会主义的开创者，是近代以来最伟大的思想家。

- 1818年5月5日出生
- 1847年与恩格斯合著了著名的《共产党宣言》
- 1859年发表《政治经济学批判》
- 1864年参加了“第一国际”成立大会，成为该组织领袖
- 1867年发表《资本论》第一卷，后完成《资本论》第二、三卷
- 1883年3月14日在伦敦逝世

新华社记者 陈聪 摄

纪念马克思诞辰200周年 (1818—2018)

马克思和恩格斯

1847年，马克思与恩格斯一起参加了“正义者同盟”（后改为“共产主义者同盟”），并合著了同盟宣言——著名的《共产党宣言》。马克思恩格斯的剩余价值理论和历史唯物主义，被恩格斯称为两项伟大的发现。

新华社记者 陈聪 摄

纪念马克思诞辰200周年 (1818—2018)

《资本论》

1867年《资本论》（第一卷）在德国汉堡首次出版。《资本论》是马克思主义最重要、最丰富的著作，被誉为“工人阶级的圣经”。

新华社记者 陈聪 摄

纪念马克思诞辰200周年 (1818—2018)

《共产党宣言》

1848年2月下旬的一天，德文版《共产党宣言》在英国伦敦利物浦街46号横空出世。《共产党宣言》发表170年来，马克思主义在世界上得到广泛传播。在人类思想史上，没有一种思想理论像马克思主义那样对人类产生了如此广泛而深刻的影响。马克思主义极大推进了人类文明进程，至今依然是具有重大国际影响的思想体系和话语体系，马克思至今依然被公认为“千年第一思想家”。

新华社记者 陈聪 摄

始终站在时代前沿，永葆青春。

实践力量——坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化

历史大潮，奔流向前。近代以后，争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福就成为中国人民的历史任务。在这个历史大潮中，一个以马克思主义为指导、一个勇担民族复兴历史重任、一个必将带领中国人民创造人间奇迹的马克思主义政党——中国共产党应运而生。

90岁的离休干部曹凯，是陕西省西安市安塞区一名有着70年党龄的共产党员。近几年来，他多次深入中小学义务宣讲，还自费筹建下一代红色教育基地。收看完纪念大会的直播，他告诉记者：“马克思留给我们的真理与信仰的火种。我经历过革命年代、改革开放，现在还赶上了决胜全面建成小康社会，我要把共产党带着我们一步一步过上好日子的经过告诉下一代，把信仰的火种传下去。”

“中国人民的伟大实践正在书写和定义着社会主义道路的内涵。”在办公室聆听了习近平总书记的重要讲话后，中国劳动关系学院党委组织部常务副部长李珂表示，“作为一名高校的党务工作者，我要把马克思主义、党的好政策以喜闻乐见的形式告诉学生们，让他们跟着党撸起袖子加油干，一茬接着一茬干，实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

青年兴则国家兴，青年强则国家强。“听了习近平总书记的讲话，作为高校红色理论社团的成员，我一定要把这伟大的信仰和中国共产党人的生动实践传播好。”中山大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究会会长吴浩说，“我们要利用自己的青年角色创新宣传思想，走入社区互动，扎根基层大地，讲好中国故事。”

理论不是僵化的，与时俱进才能守正出新。

“习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果，为当今中国波澜壮阔的改革开放事业贡献了思想智慧。”民建北京市委常委、中国社会科学院当代中国研究所研究员钟瑛表示，社会主义并没有定于一尊、一成不变的套路，中国共产党人为发展马克思主义作出了中国的原创性贡献，使马克思主义在21世纪的中国焕发出强大的生机活力。

伟大征程——坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界

一个民族要想站在科学的最高峰，就一刻也不能没有理论思维。不论时代如何变化，马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。

“进入新时代，实现中国梦，必须以马克思主义中国化最新成果——习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕五位一体‘总体布局’和四个全面‘战略布局’，为实现两个‘一百年’奋斗目标不懈努力，这是对马克思最好的纪念。”民进中央委员、郑州大学法学院常务副院长沈开举说。

4日一大早，江西省赣州市赣县区大埠乡政府“90后”干部刘炜与村民签完生态保护协议后，就和村里的党员们聚到一块，收看纪念马克思诞辰200周年大会的盛况。

“总书记在讲话中说，要学习和实践马克思主义关于人与自然关系的思想，我们在实践中正是这么做的。”刘炜说，大埠乡处于赣江支流桃江流域保护区，多年前，这里就启动了生态环境治理工程和山水林田湖治理项目，推进生猪养殖禁养区关停拆除和限养区、可养区整治工作。“绿水青山就是金山银山，我们将响应长江经济带‘共抓大保护、不搞大开发’的战略部署，像保护生命一样保护好绿水青山。”

北京雁栖湖畔，一座科学城初露锋芒。

“习近平总书记的讲话中指出，解放和发展社会生产力是社会主义的本质要求，是中国共产党人接力探索、着力解决的重大问题。”北京怀柔科学城筹备办副主任张建民说，科技发展与生产力的提高密不可分，中科院北京怀柔科教产业园到北京怀柔科学城，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，我们探索出了科技研发产业的转型发展之路。

“以科学的态度对待科学，以真理的精神追求真理。‘不论在革命、建设、改革发展各个时期，中国共产党都始终从自身实际出发运用马克思主义理论，并不断总结经验完善现有理论体系。’中共上海市委党史研究室主任徐建刚说，听了习近平总书记的讲话，我们对中国特色社会主义道路更加充满信心。继续高扬马克思主义伟大旗帜，我们一定能夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利！”

新华社北京5月4日电

新华社评论员

马克思主义“这一理论犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路”。在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记发表重要讲话，缅怀马克思的伟大人格和历史功绩，高度评价马克思主义在人类历史上的划时代意义，深刻阐明马克思主义的强大真理力量、科学社会主义的伟大时代价值，深刻总结马克思主义中国化的伟大历程和实践经验启示。这一重要讲话，是当代中国共产党人坚持和发展马克思主义的宣言书，是在新时代继续推进马克思主义中国化的行动纲领，是一篇闪烁着马克思主义真理光芒的光辉文献。

“我们的幸福将属于千百万人，我们的事业将悄然无声地存在下去，但是它会永远发挥作用”。从年轻时立志“为人类而奋斗的一生，到义无反顾投身和领导轰轰烈烈的工人运动……马克思的一生，是胸怀崇高理想、为人类解放不懈奋斗的一生，是不畏艰难险阻、为追求真理而勇攀思想高峰的一生，是为推翻旧世界、建立新世界而不懈战斗的一生。作为世人公认的“千年第一思想家”，马克思创造的最有价值、最具影响力的精神财富，就是以他名字命名的科学理论——马克思主义。真理的光芒照遍全球，真理的力量激荡寰宇，马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国。

“国际歌”一曲，狂飙为我从天落。”《共产党宣言》发表170年来，马克思主义在世界上得到广泛传播，犹如熊熊燃烧的火炬，给人类发展进步带来了光明与力量，极大推进了人类文明进程，至今依然是具有重大国际影响的思想体系和话语体系。马克思主义之所以具有巨大真理威力和强大生命力、最根本的，就在于揭示了人类社会发展的规律，为人类指明了从必然王国向自由王国飞跃的途径，为人民指明了实现

照亮人类历史进程的壮丽日出

一论习近平总书记在纪念马克思诞辰二百周年大会上重要讲话

自由和解放的道路。马克思的目光，关注着中国；马克思主义的光芒，照耀着东方。十月革命一声炮响，为中国送来了马克思列宁主义，给苦苦探寻救亡图存出路的中国人民指明了前进方向、提供了全新选择。自诞生以来，中国共产党始终以马克思主义为指导、勇担民族复兴历史重任，带领中国人民创造了一个又一个人间奇迹，使中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。铁一般的事实充分证明，只有中国特色社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国，只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴！

红日东升，其道大光。马克思主义为中国革命、建设、改革提供了强大思想武器，使中国这个古老的东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹，走上了全面建设社会主义现代化的康庄大道。马克思主义在中国的成功实践昭示我们，历史和人民选择马克思主义是完全正确的，中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的，坚持马克思主义基本原中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化是完全正确的。行程万里，不忘初心。

尽管时代在变化，社会在进步，但我们依然处在马克思主义所指明的历史时代。马克思主义是我们党和人民事业不断发展的根本，是中国共产党人理想信念的灵魂，是穿越历史、照亮未来的真理之光。我们对马克思的最好纪念，就是坚持和发展马克思主义，就是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界！

新华社北京5月4日电

西方为何重新关注马克思

新华社北京5月4日电(记者陈静)德国特里尔市，在距离马克思故居不远的广场上，不久前矗立起一座高达5.5米的马克思雕像。它揭幕的日子就定在5月5日马克思诞辰200周年纪念当日当天。

为纪念马克思诞辰，近来在德国、英国等西方国家，人们组织不同形式的活动向这位给人类留下宝贵精神财富的伟人致敬。在经历了2008年国际金融危机后，西方社会反思资本主义制度弊端的声音不断增强，越来越多的人开始重新关注马克思及其思想理论。

再度关注

位于德国西南部的特里尔市是马克思的故乡，他在这里出生并生活了17年。

为纪念马克思诞辰，除了竖立雕像，特里尔市还发行了印有马克思头像的零欧元面值纪念钞。第一批5000张已经售罄。当地旅游局官员说，零欧元的设计契合马克思对资本主义的批判。

中国社会科学院哲学研究所研究员冯颜利说，历史已经证明，特别是2008年的国际金融危机又一次证明，马克思对资本主义的批判是对的。不仅仅是国外学界、国外商界、政界都想从马克思著作中寻找良方。

一套名为《青年们，读马克思吧》的读本在日本引起了阅读马克思著作的小热潮。作者之一石川康宏说：“对于年纪大的人来说，这是马克思的复活，对于年轻人来说，则有对于一种新鲜学说和崭新希望惊喜，他们认为马克思学说是关于更自由和适于生存的社会的学问。”

德国柏林技术与经济大学教授米夏埃尔·海因里希是当代德国研究马克思全集的专家。他指出，早在上世纪90年代中期，德国就出现马克思著作读者人数增加的趋势。

“随着(西方推行的)新自由主义逐渐造成一些经济社会问题，包括贫富分化、生态退化等，90年代中期逐渐产生了用马克思的理论反思新自由主义的声音。而2008年的国际金融危机进一步推动了这一趋势。”海因里希说。

法国经济学家托马斯·皮凯蒂几年前出版的《二十一世纪资本论》如今已被翻译成多国语种。该书对自18世纪工业革命至今的财富分配数据进行分析后指出，不加制约的资本主义导致了财富不平等加剧。皮凯蒂曾表示，这本学术著作之所以引起热议，正是因为契合了全球对财富不平等现象的忧虑和关注。

中国因素

在许多观察家看来，马克思及其思想理论继续关注还有另外一个重要因素——中国。

美国《全球策略信息》杂志华盛顿社社长威廉·琼斯说：“毫无疑问，中国的发展让马克思主义重新回到人们的视野。”

金融危机以来，西方经济遭遇困境，社会乱象纷呈。与此同时，中国特色社会主义建设不断取得历史性成就，令世界瞩目。

“中国发展得好，又一直坚持马克思主义与中国特色社会主义道路，近年对世界经济增长贡献显著，这意味着社会主义前景光明。马克思使社会主义从空想变为科学、又从科学变为实践，随着中国对世界影响力的不断扩大，关注马克思及其著作的人自然不断增加。”冯颜利说。

在琼斯看来，中国的经济发展取得了非凡成就，其他国家自然而然地会借鉴这些经验，也可能施用于本国实践。“人们将重新燃起阅读《资本论》等马克思著作的兴趣。其他国家共产党的热情也可能重新受到激发。”

当代意义

海因里希正在撰写马克思的传记《卡尔·马克思与现代社会的诞生》，第一卷计划在马克思诞辰200周年时上架销售。

海因里希发现，现在有关马克思的著作很多，但其中一些作者认为，马克思的观点距今已有100多年历史，已经不适合用来解释现在的社会。他希望通过自己的著作驳斥这种论调。

英国剑桥大学资深研究员马丁·雅克持类似看法。他认为，马克思主义在今天仍然不落伍，对当今世界仍有重要影响。马克思主义本身就是解释世界的思想，而世界是不断变化的，因此马克思主义的内涵也在不断发展变化。

在德国左翼党执委会前委员沃尔夫冈·格罗克看来，直到今天，世界还是像马克思所描述的发展规律那样运转。“马克思是一个标志和标杆，虽然他是在19世纪提出的观点，但这些观点现在仍适用。”

熟知国外马克思主义研究现状的冯颜利说，马克思主义是科学的理论体系，是被实践反复检验的真理，相信随着全世界阅读马克思著作、了解马克思主义的人越来越多，马克思主义理论的真理性将不断获得认同，其影响力也将与日俱增。(参与记者：任珂、郝扬、朱东阳、金悦磊、桂涛、周瑞、田栋栋、杨汀、陈进、韩梅、王鹏飞、杨永前)

习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果

习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话在海外引起积极反响

纪念马克思诞辰200周年大会4日上午在北京举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话。习近平指出，在人类思想史上，没有一种思想理论像马克思主义那样对人类产生了如此广泛而深刻的影响。

海外专家学者及媒体指出，习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果，相信中国的实践将推动马克思主义进一步发展。期待中国共产党更好地将马克思主义理论运用到实践中，引领中国应对未来各种挑战。

路透社和法新社报道说，在马克思诞辰200周年之际，习近平的讲话表明中国共产党将坚持和发展马克思主义，正如习近平所说，中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的。

越南社会科学中国研究所前所长杜进森说，习近平的讲话强调了马克思主义对中国的意义，马克思主义通过与中国实际相结合，不仅在过去改变了中国的命运，还将继续助力中国发展，实现中华民族伟大复兴的梦想。期待中国共产党更好地将马克思主义运用

到实践中，引领中国应对未来各种挑战。

法国巴黎第八大学中国问题专家皮埃尔·皮卡尔说，马克思主义产生距今已有100多年，世界面貌已今非昔比，但马克思主义的很多方法论至今依然可作为分析和解决社会问题的工具。中国共产党坚持高举马克思主义旗帜，是选择了正确的发展道路。

“马克思主义中国化的内涵既包含马克思主义基本原理，又包括构建人类命运共同体等新理论，其中蕴含了中国的智慧。中国社会主义取得巨大成就应归功于‘中国特色’，这一成功迄今独一无二。”俄罗斯高等经济学院经济学系教授弗拉基米尔·阿夫托诺莫夫这样说。

“作为体现马克思主义真理性的实践范本，中国在经济和社会等领域取得的巨大成就有力地证明了科学社会主义的可行性和有效性。”长期致力于马克思主义理论研究的墨西哥学者海因茨·迪特里希说。

俄罗斯知名智库瓦尔代国际辩论俱乐部的东亚问题研究专家亚历山大·洛马诺夫说，中国运用马克思主义的立场观点研究本国社会现状和发展前景，推动经济发展，这是马克思主义基本原理与中国实际相结合的过程。这些探索成效巨大，确保中国实现发展，为其他社会主义国家树立了榜样。

习近平在讲话中指出，新时代，中国共产党人仍然要学习马克思，学习和实践马克思主义，高扬马克思主义伟大旗帜，不断从中汲取科学智慧和理论力量，更有定力、更有自信、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义，让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来。

老挝国立大学中国研究中心主任西提赛·赛亚冯认为，“习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思列宁主义与中国具体实际相结合的最新成果，一定会让中国更加强大有力地发展”。

老挝中国友好协会秘书长西昆·本维莱说，中国共产党始终以人民为中心，自觉适应时代和社会发展，勇于深化改革，使党和国家得到更好的建设和蓬勃发展。中国共产党带领中国从贫穷落后走向繁荣富强，中国共产党建设、发展国家是发展中国家学习的榜样。

迪特里希认为，中国共产党成立以来，马克思主义中国化经历多次理论和实践的创新飞跃，习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果，在世界范围内掀起了马克思主义研究热潮。(参与记者：章建华、陈瑶、李家瑞、陶军、王迪、栾海、韩冰、应强) 新华社北京5月4日电